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Minutat e Takimit 

Mbledhja e Grupit Ndërinstitucional për Projekt Buxhetin 2026-2028 

E Mërkurë / 30 Prill 2025 

Vendi: Salla e Mbledhjeve / MSHMS 

Në datë 30 Prill 2025, Ministria e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale, zhvilloi takimin e parë për 

Projekt Buxhetin 2026 – 2028. 

Takimi u zhvillua me pjesëmarrjen e përfaqësuesve të organizatave të shoqërisë civile, si dhe 

institucioneve të tjera relevante. Nga shoqëria civile ishin prezent në takim përfaqësues të 

Shoqatave: “Together for Life”, “Klubi i Prindërve për Autizimin”, “Ndihmoni Jetën”, “Alo 

116111”, “Shoqata e të Verbërve të Shqipërisë” , “ Global Care Albania”, “Shoqata kombëtare 

Shqipatre e Njerëzve që nuk Dëgjojnë”, “Qendra Kombëtare për Studime Sociale”, “Autizimi 

flet”.  

Diskutimet u përqendruan në problematika të shumta që lidhen me aksesin dhe cilësinë e 

shërbimeve për personat me aftësi të kufizuara, me një vëmendje të veçantë ndaj personave me 

spektrin e autizmit dhe atyre mbi moshën 21 vjeç. 

Fjala përshëndetëse dhe hapëse e takimit u mbajt nga Znj. Jona Dervishaliaj, Drejtore e 

Përgjithshme e Zhvillimit për Mbrojtjen Sociale dhe Znj. Mejvis Bajollari, Drejtore e 

Përgjithshme e Shëndetësisë, të cilat falenderuan të gjithë anëtarët e shoqërisë civile për prezencën 

e tyre në këtë takim.  

 

Në hapje të diskutimit, Znj. Eglantina Bajrami, Klubi i Prindërve për Autizmin, theksoi 

mungesen e shërbimeve të përshtatura për personat me probleme të dëgjimit në ambulanca dhe 

spitale, ku u soll në vëmendje rasti i një vajze që qëndroi dy javë në spital dhe që mundi të asistohej 

vetëm përmes ndërhyrjes me telefonata nga zyra, për shkak të mungesës së interpretëve ose 

ndihmës së specializuar. Pavarësisht ekzistencës së marrëveshjeve me institucione të ndryshme, 

ndjehet mungesa e një përfshirjeje aktive për të ofruar mbështetje në gjendjen psikosociale të 

personave me aftësi të kufizuar. 

Znj. Bajrami gjithashtu shprehu se në fushën e shërbimeve shëndetësore, një tjetër problem i 

rëndësishëm ishte mungesa e ndërhyrjeve të përshtatshme stomatologjike dhe kostot e larta të 

anestezisë, të cilat përbëjnë një barrë të rëndë për familjet. Në këtë kuadër, përfaqësues nga 

organizatat e shoqërisë civile kanë propozuar një projekt konkret për krijimin e një salle 

kirurgjikale me një kosto prej 35,000 eurosh. 

Znj Afërdita Seiti, Shoqata “Ndihmoni Jetën”, pergjate diskutimit vendos ne vemendje  

mungesën e zgjidhjeve afatgjata për personat mbi 40-50 vjeç pa kujdestarë, të cilët shpesh izolohen 

nga familjarët për shkak të sjelljeve agresive ose mungesës së strukturave të përshtatshme. U vu 

në dukje nevoja për krijimin e qendrave rezidenciale për persona mbi 30 vjeç, të përshtatura sipas 
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rasteve individuale. Megjithëse disa modele janë pilotuar, ato nuk janë financuar dhe nuk janë 

zbatuar në praktikë. Si alternativë, u konsiderua me vlerë krijimi i apartamenteve të vogla me 

ndihmës personal, me qëllim ofrimin e një mbështetjeje të qëndrueshme dhe dinjitoze. 

Një tjetër problem madhor që u ngrit prej Znj. Seiti, ishte mungesa e statusit ligjor të kujdestarisë 

për një pjesë të madhe të prindërve të fëmijëve me autizëm, gjë që i privon ata nga ndihma 

ekonomike dhe aksesimi i shërbimeve. Në këtë kontekst, u kërkua rishikimi i ligjit ekzistues për 

të garantuar shërbime të përshtatura për grupmoshën përkatëse, si dhe ndarjen e qendrave të 

zhvillimit sipas grupmoshave. 

Rastet e rënda të fëmijëve dhe të rriturve me aftësi të kufizuar, të cilat nuk mund të përballohen 

nga familjet, kërkojnë ndërhyrje urgjente. Shoqëria civile rekomandoi zhvillimin e shërbimeve të 

ndërmjetme, si qendrat ditore, strukturat e vogla rezidenciale dhe kujdesi profesional i përkohshëm 

(foster care), përpara se të ndërmerret mbyllja e institucioneve ekzistuese. 

Znj. Xhilda Papajani dhe Znj Nertila Topulli, Drejtoria e Politikave të Perkujdesjes Sociale 

dhe Shërbimeve Sociale të Integruara, sqaruan se financimi i shërbimeve publike për personat me 

aftësi të kufizuara do të realizohet nga buxheti i shtetit. U theksua rëndësia e përfshirjes së këtyre 

shërbimeve në planet buxhetore ekzistuese dhe siguruan pjesëmarrësit se mbështetja financiare për 

shërbimet sociale do të vazhdojë të jetë prioritet në politikat e Ministrisë. 

Përveç kësaj, Z. Jonid Ferhati, Shoqata e të Verbërve të Shqipërise, diskutoi mungesën e 

punësimit të qëndrueshëm për personat me aftësi të kufizuar, të cilët shpesh punësohen 

përkohësisht në projekte dhe më pas largohen nga puna. Kjo situatë ka pasoja psikologjike dhe rrit 

ndjesinë e përjashtimit social. Për të adresuar këtë problem, u kërkua ofrimi i trajnimeve të 

përshtatura dhe zhvillimi i formave alternative të punësimit, si ndërmarrjet sociale. Gjendja e 

kujdestarëve familjarë u vlerësua gjithashtu si shqetësuese, pasi pagesat për ta janë minimale dhe 

shumë persona me aftësi të kufizuara mbeten të vetmuar dhe pa mbështetje.  

Nga ana e shoqërisë civile u kërkua rritja e transparencës në planifikimin dhe shpërndarjen e 

buxheteve për shërbimet sociale, me theks të veçantë në sigurimin e një buxheti të dedikuar për 

këtë shërbim, i cili aktualisht mungon. U theksua nevoja për përmirësimin e kushteve të punës për 

infermierët nëpërmjet shërbimeve, vecanërisht në lidhje me materialet e punës. U theksua rëndësia 

e buxhetimit të saktë dhe të detajuar për çdo shërbim individualisht. 

Znj. Bajollari, dha disa sqarime dhe komente të rëndësishme në lidhje me zhvillimet aktuale dhe 

sfidat në ofrimin e shërbimeve për personat me aftësi të kufizuara. Më tej, ajo nënvizoi rëndësinë 

e zgjerimit të shërbimeve në komunitet dhe jo vetëm në qendrat rezidenciale, si dhe nevojën për 

të përmirësuar paketën e kujdesit në banesë. 

Znj. Dervishaliaj, e mbështeti plotësisht shqetësimet e ngritura nga pjesëmarrësit, duke i 

konsideruar si çështje me prioritet të lartë që duhet të avancohen. Ajo njoftoi se ka nisur procesi i 

rishikimit të Ligjit nr. 121 për shërbimet për personat me aftësi të kufizuara mbi moshën 21 vjeç. 

Në këtë kuadër, u shpreh se secili prej përfaqësuesve të shoqërisë civile do të përfshihet në 
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mënyrë aktive në procesin e ristrukturimit të shërbimeve, për të siguruar që politikat e reja të 

përmbushin nevojat reale të kësaj kategorie. 

Pjesëmarrësit ranë dakord se problematikat e ngritura kërkojnë adresim të menjëhershëm dhe 

veprime konkrete nga institucionet përkatëse. U propozua organizimi i një takimi të dytë për të 

diskutuar hapat e mëtejshëm dhe për të ndarë praktikat më të mira evropiane në zbatim të modeleve 

të kujdesit dhe përfshirjes sociale. Po ashtu, u nënvizua nevoja për një bashkëpunim të ngushtë 

ndërmjet institucioneve shtetërore dhe shoqërisë civile për hartimin e politikave të qëndrueshme 

dhe për adresimin me përparësi të nevojave të personave me aftësi të kufizuar. 
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